



# 刺

文／小格子 圖／春天

藝文  
專欄

心派生活



2011年9月，背部如往常一樣不舒服，應該是俗稱的「落枕」吧，我心裡這麼想，因為這已不是第一次了！經驗告訴我，過幾天就會好了，所以並不是很在意，結果過了三個星期，症狀一直沒有好轉，甚至有加重的跡象。我試著去作全身按摩，看會不會改善，雖然當下覺得筋骨舒展一些，可是隔天問題依舊如常。後來到了不能忍受的地步，決定去找中醫針灸，去了一次，覺得沒有明顯變好，便決定自己貼痠痛藥布，因為之前用自理的方式，也解決了一些身體上的小病痛。但是狀況還是沒有改善，最後決定用激烈一點的傳統療法，到國術館去推拿，但太太並不喜歡這種強力推拿的方式，再加上推拿後，問題竟延伸成了左手痠麻痛的情況。

感謝神，頓時讓我察覺到這問題不是單純的「落枕」，所以乖乖聽從太太的建議，到馬偕醫院的骨科掛號，尋求西醫的診治；經過X光的檢查，醫生說我



當時時抬頭仰望天父，聽聽神的訓誨；  
偶爾低頭想想，是否仍舊走在主路上；  
左右轉轉頭，看看同靈的需要？  
更要經常起來行走，實行神所託付的使命。

這些症狀都是合理的，因為頸部關節已經嚴重退化，超過我這年紀應有的老化現象，說得通俗一點，就是因為工作上長期看電腦，姿勢不正確，加上一直盯著電腦螢幕不動，頸部長了「骨刺」，進而壓迫到了神經，才會造成肩頸與左手痠痛。這個症狀甚至嚴重到無法正常上班的窘境，因為只要盯著螢幕太久，就會感受到頸部有莫大的壓力，不得已只能在上班時間，直接趴在桌上休息！

感謝神！在病痛中一切都有神的帶領，因為每嘗試一種療法，都讓我清楚感受到沒找到根本的病因，便能馬上當機立斷改變策略，在很短的時間內找到真正的病因。

這次的體驗無非是神將一根刺放在我身上，教我常常提醒著自己，明白神時時鑒察，不要忘記自己有神兒子的身分，應時時親近神，遠離惡事，在待人處事上勿論斷別人，當看別人比自己強，即使是完全正直如約伯，也別犯了自義的錯誤。

這頸部的骨刺也讓我想到保羅身上的那根刺，「又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。」（林後十二7）。這根刺神執意要放在保羅身上，就算保羅三次求神將刺移除，神只告訴他：「我的恩典夠你用的，因為我的能

力，是在人的軟弱上顯得完全」。這根刺就是神的愛，神要藉著這根刺提醒保羅，用愛之刺保守保羅的心免於自高，我想這根刺也能讓保羅藉由刺痛，時時想到神。

這又像雅各的大腿窩扭了一樣，「那人見自己勝不過他，就將他的大腿窩摸了一把，雅各的大腿窩正在摔跤的時候就扭了。」（創三二25）。癱了的腿一輩子跟著神的僕人雅各，而雅各癱腿之後，神就將雅各改名為以色列，這也警惕著以色列一件事，神的能力永遠高於人的能力，神的愛之刺會不斷地與祂的子民同在，不斷地提醒以色列要尊主為大，不論你有多優秀，萬萬無法勝過天上的父，摔跤勝了又如何？抵不上輕輕地一摸！

看診時醫生提醒我不要一直盯著電腦看，每隔一段時間就要起來走一走，動一動，有一句話說：「要活就要動」，現代的人沉迷於電視節目、網路遊戲，一看電視就不知上教會，一上網就不知睡覺，殊不知身體動不了，離不開，就是落入魔鬼的網羅，它挾制了我們的心思，控制了我們的行動。感謝神的慈愛，祂在我陷入動不了的網羅時，加給我愛的骨刺，讓我在世上的迷惑中被刺醒，提醒我要害怕魔鬼的工作，要時時想念神。

有一個英文字很有趣，這個字是Quail（鵪鶉），以色列百姓在曠野的時候曾抱怨神為何要帶他們出埃及，因為在埃及還有肉可吃，但在曠野中卻只有嗎哪，他們起了貪慾之心，向神妄求，而神也賜下多到捕不完的鵪鶉給百姓，「百姓起來，終日終夜，並次日一整天，捕取鵪鶉；至少的也取了十賀梅珥，為自己擺列在營的四圍。肉在他們牙齒之間尚未嚼爛，耶和華的怒氣就向他們發作，用最重的災殃擊殺了他們。那地方便叫做基博羅·哈他瓦（就是貪慾之人的墳墓），因為他們在那裡葬埋那起貪慾之心的人。」（民十一32-34）。Quail另有一個意思就是「害怕」，以色列百姓求到了他們非常渴望的肉（鵪鶉），但也帶來了最大的害怕，一個最重的災殃臨到他們的頭上，這是神多大的提醒，百姓多大的刺痛啊！我們難道還要像以色列百姓一樣執迷不悟，不到黃河心不死嗎？神的責罰真是值得我們三思！

原本當醫生說明病情時，我有點被嚇到了，好像被判老了十歲，「你才四十出頭耶，怎麼頸椎退化成這樣？」保羅說：「因為神的能力是在人的軟弱上顯得完全。所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」感謝神的安慰，後來請教一些同靈親友，才發現這類病症還滿常見的，甚至媽媽一直有相同的問題，而作兒子的我竟然從來不知道！這真是愛的提醒，表示我從

來未好好關心周遭的親友，多少人肉體上有根刺，我卻未能有同理心，甚至沒察覺到。

雖然骨刺很難根治，但只要時時提醒自己多留意坐姿、睡姿，還是能正常生活，這也是提醒自己要留意世上的引誘，別為了賺錢享樂、為了眼目情慾，而久坐不動，甚至眼中只有螢幕，應當時時抬頭仰望天父，聽聽神的訓誨，偶爾低下頭想一想，是否仍舊走在主路上，常常左右轉轉頭，看看同靈有什麼需要？更要經常站起來走一走，實行神託付給我們的使命，千萬別失去了儆醒，漠視愛之刺的存在。

如果有一天神對我們像對以色列民一樣，任憑我們胡作非為，「因他們將一切頭生的經火，我就任憑他們在這供獻的事上玷污自己，好叫他們淒涼，使他們知道我是耶和華。」（結二十二26），那就表示我們心硬了，一根刺已刺不痛我們的心，或者將愛之刺視為埋怨神的藉口，那恐怕最終只能如同以色列民，一步步走向淒涼的陰間，等到神最重的災殃！

